考古学一级学科博（硕）士学位授权点建设年度报告

（2022年）

一、总体概况
（一）学位授权点基本情况
本学科创办于1977年，是我国最早成立考古学科的十三所院校之一。2002年获批考古学硕士学位授权点，2005 年获批考古学及博物馆学博士学位授权点，2007年被国家文物局授予考古发掘团体领队资质，2011年获批考古学一级学科博士学位授权点，2012年获准设立考古学博士后科研流动站。现有专职教师 25人（含外籍1人），95%来自于国内各985高校，9人具有国家文物局颁发的考古发掘个人领队资格。另有国内兼职教授5人、国外兼职教授1人，在各阶段的中国考古、东北亚考古、科技考古、文物保护和文化遗产学方面均有专门的师资。
（二）培养目标与培养方向简介
培养目标：贯彻“五育并举”，注重综合素质和创新能力的培育。培养政治立场坚定、知识基础扎实、业务能力过硬的专业人才，使其成为具有考古发掘与研究、文物和文化遗产保护能力的复合型人才，胜任科研、教学、管理等行业的工作。
培养方向：
史前考古：泥河湾盆地旧石器文化、黄河中下游地区旧石器-新石器过渡阶段研究和新石器时代彩陶文化的研究是本方向的特色和优势领域。

商周考古：主要研究中原地区商周时期的考古学文化、青铜器与古文字，晋文化考古和以青铜器研究为核心的中原、江汉地区青铜文明是本方向的特色和优势领域。

文化遗产保护：主要研究文化保护的理论与实践，在文化遗产保护与规划、石窟寺保护等方面具有特色和优势地位。

云冈学：在云冈石窟造像艺术、石窟寺文物保护技术与科技考古、佛教建筑遗产保护与规划和北魏平城考古领域具有特色和优势地位，同时该方向也是国内考古学博士点中唯一的云冈学方向，且具有学科交叉的特色，在国内独树一帜。
（三）研究生规模（研究生招生、在读、毕业、学位授予及就业基本状况）
2022年内本学位授权点招收考古学专业学术型硕士12人，在读14人，授予硕士学位3人。招收考古学专业博士13人，在读31人，授予博士学位2人。在就业方面，毕业生大多从事考古、文博行业工作，分布在山西博物院、北京市颐和园管理处等单位。
（四）研究生导师状况（总体规模、队伍结构）
相较于国内同类高校考古学专业研究生学位点，本学位点具有规模较大且研究方向较为齐全的研究生导师队伍。17名硕士生导师中，12人为本校教师，5人为外聘。年龄结构合理，40岁以下青年导师有6人。所有硕士生导师均具有副高级以上职称。
博士生导师共13人，其中5人为本校教师，8人为外聘，外聘导师均是来自北京大学、山西省考古研究院、山西省古建筑与彩塑壁画保护研究院等著名高校和文博单位的知名学者。所有博士生导师均具有正高级职称。年龄结构合理，40岁以下青年导师有2人。
二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况
本学位点高度重视思想政治教育工作，将思想政治工作与“三全育人”综合改革密切结合，将学懂、弄通、做实“习近平新时代中国特色社会主义思想”作为教师理想信念教育的主线，实现思政教育与知识教育平行发展。以本学位点教师为主组建了考古文博学院教工党支部，教师中的党员比例超过 76%。本学位点还围绕专业特色，将临时党小组建到了考古发掘队和重大项目研究团队中，发挥了带头人和先锋队作用。
（二）思政课程建设与课程思政落实情况
本学位点以高水平教师队伍和平台团队夯实思政课建设基础，推进线上、线下混合教学，丰富了教学形式，增加了课程深度。学校还采取实际举措，激励教师申报课程思政及相关教学改革项目，本学科也积极支持教师参加各类课程思政培训活动，申报各级课程思政项目。本学科还高度重视社会实践工作，使社会实践成为思想政治教育的“第二课堂”，通过在考古队组建临时党小组和团支部，定期联系地方共同组织党团活动，实现专业教学与思政教育的“双赢”。
（三）研究生党建与校园文化建设情况
研究生党建工作是在学校、学院党委的指导下积极进行的。研究生党小组发挥了先锋队作用，在考古队建立临时党支部，服务当地社会。多名同学荣获山西大学优秀研究生、优秀共青团员、优秀学生干部等荣誉称号。
在校园文化建设方面，本专业研究生积极参与学校、学院组织的各项文化活动，并参与学院研究生会等学生组织，在学校举办的文体活动中屡获嘉奖。
（四）日常管理服务情况
全面落实导师责任制，将导师对学生的责任贯彻到学生在校学习期间的始终。同时，高度重视研究生辅导员队伍建设，配齐、配强队伍，辅导员均具有相关学科硕士及以上学历。此外，本学位点给每个研究生班级配备了一名专业教师作为班主任，从生活、学习、思想政治、心理等多方面关照学生。
三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况
硕士生课程以固基础、重科研、拓口径为基本思路，重视基础课程的开设，断代考古、田野考古、科技考古类的专业基础课占全部学分的 51.4%。选修课方面，侧重考古方法技术类课程的开设。博士生课程则以本学科研究特色为主，有“史前考古研究专题”“晋文化考古研究专题”“北朝考古研究专题”等，注重培养科研能力的逐步提升。
（二）导师选拔培训
本学位点导师均是在学院学术委员会的评审下遴选的。对导师的遴选中，不仅重视导师的学术水平，只有副高级以上职称的专家具有候选资格，同时要求以思想政治素质作为首要标准，严格落实导师的思想政治责任，严格执行师德师风一票否决制。每年要求当年新聘导师必须参加山西大学研究生院组织的导师培训，同时不定期开展对全体导师的各项培训和教育，从思想政治、师德师风、教学能力等多方面培训导师。
（三）师德师风建设情况
本学位点综合制订了《山西大学考古学科师德师风规范》，将师德师风作为评价教师素质的首要标准。学科在强化日常校园教育督导的基础上，特别针对考古专业师生经常参与田野实践的情况，对教师与学生在课堂外实习基地的相处行为加以规范并制度化，并签订《师德师风保证书》。本学位点自建立以来，从未发生过师德师风方面的负面事件。
（四）学术训练（专业实践）情况
考古专业作为实践性较强的学科，本学位点一直将田野考古实习作为研究生必修的实践项目。通过与山西省内外各大考古机构的合作，每年均派出学生参与各地田野考古发掘和考古资料的整理工作，从而使毕业生能满足考古行业用人单位的需求。
（五）学术交流情况
鼓励研究生参与各项国内外学术交流活动，安排专项经费予以支持，并要求导师主动支持学生参与。每年均有多名研究生参加全国性的学术会议。
（六）研究生奖助情况

本学位点的奖助措施均遵照山西大学及山西大学考古文博学院的相关规定执行，研究生可获得的奖助学金包括国家奖学金、国家助学金、学业奖学金和校内的各项社会奖学金。每年均有学生荣获国家奖学金，研究生学业助学金的覆盖率也逐年提高。
四、研究生教育改革措施
在人才培养方面，按照考古学科的特点，坚持学术性与应用性并重，要求学生在掌握一定的学术水平的同时，必须具备本学科应有的专业技能。在教师队伍建设方面，不断引进各专业方向的人才，建设专业方向更加齐全的教师队伍。在科学研究方面，支持导师指导学生发表学术论文，将培养学生的科研水平作为导师的主要工作。在服务社会方面，积极发挥考古行业特色，在导师的带领下，研究生积极参与科研项目，为增强文化自信强国战略做贡献。在国际交流合作方面，与意大利、日本、韩国高校合作，在旧石器时代考古、商周考古等领域做出创新的科研成果。
五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
存在的问题主要有：第一，与国内高校本学科一流水平的学位点相比，师资力量还较为薄弱，仍需扩大教师队伍的规模。第二，学科发展特色不够鲜明，近年来新建设的具有显著特色的云冈学方向仍处在起步阶段；第三，科研和人才培养的硬件条件有待改善，实验室建设仍需加强。
改进措施：第一，加强人才引进工作，同时重视校外导师的选聘；第二，加强特色学科方向的建设，在资金投入和师资引进方面做出倾斜；第三，争取更多资金，加强实验室等硬件条件建设。
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